
Utilizzo  esclusivo  dei  servizi  telematici
Inail – Prima attuazione

16 Gennaio 2012
Tenuto conto della Determinazione del Commissario straordinario n. 55/11, di cui si
allega copia, l’Inail, con l’allegata circolare n. 1 del 10 gennaio scorso, ha indicato
le tipologie di dichiarazioni ed istanze obbligatorie che, da gennaio 2012, dovranno
essere effettuate esclusivamente in via telematica.

Si tratta in particolare della:
– dichiarazione delle retribuzioni per l’autoliquidazione annuale dei premi;
– comunicazione del pagamento del premio annuale in quattro rate;
–  domanda di  ammissione alla  riduzione dei  premi  assicurativi  da parte  delle
aziende artigiane;
– comunicazione motivata di riduzione delle retribuzioni presunte per la rata del
premio anticipato nell’ambito dell’autoliquidazione annuale dei premi;
–  presentazione  degli  elenchi  trimestrali  dei  soci  lavoratori  da  parte  delle
cooperative  di  facchinaggio  per  la  regolazione  dei  premi  speciali.

Relativamente ai primi quattro servizi, che riguardano l’autoliquidazione annuale
dei  premi,  e  più  in  particolare  alla  dichiarazione  delle  retribuzioni  per
l’autoliquidazione annuale degli stessi, l’Inail  conferma che questa deve essere
presentata esclusivamente per via telematica tramite i seguenti servizi:
–  “Invio  Telematico  Dichiarazioni  Salari”,  con  accesso  da  www.inail.it  –  Punto
Cliente;
– “AL.P.I. on line”, con accesso da www.inail.it – Punto Cliente;
–  “Autoliquidazione  on  line”,  per  il  solo  settore  marittimo,  con  accesso  da
www.inail.it – Navigazione marittima – Servizi on line – “Accesso area dedicata agli
utenti IPSEMA”.

Fermo restando che i premi devono essere pagati entro il 16 febbraio, il termine
massimo per effettuare la suddetta dichiarazione è quello del 16 marzo.

L’esclusività  dell’invio  telematico  delle  dichiarazioni  relative  alle  retribuzioni
interessa solo le ditte attive, mentre nel caso di cessazione dell’attività assicurata
nel corso dell’anno, la denuncia delle retribuzioni dovrà essere effettuata, entro il
giorno  16  del  secondo  mese  successivo  a  quello  di  cessazione  dell’attività,
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avvalendosi del modello cartaceo.

Con riferimento alla comunicazione per il pagamento in quattro rate del premio di
autoliquidazione, dal mese di gennaio 2012, qualora si acceda a tale beneficio per
la  prima volta,  oppure  si  intenda revocare  tale  facoltà,  l’istanza  deve  essere
effettuata esclusivamente tramite i servizi “Invio Telematico Dichiarazioni Salari” e
“AL.P.I.  on  line”,  barrando l’apposita  casella  del  modello  1031 telematico,  da
presentare entro il termine del 16 marzo.

La  comunicazione  motivata  di  riduzione  delle  retribuzioni  presunte,  sempre  a
decorrere  dal  mese  di  gennaio  2012,  deve  essere  effettuata  esclusivamente  con
modalità  telematiche tramite il  servizio  “Riduzione presunto”,  accessibile  dalla
sezione  Punto  Cliente  del  portale  dell’Istituto.  Il  termine  per  effettuare  detta
comunicazione è fissato al 16 febbraio, contestualmente al pagamento del premio
di autoliquidazione in unica soluzione o al pagamento della prima delle quattro
rate.

Al fine di fruire dei servizi telematici dell’Inail, tutti i soggetti titolari di codice ditta,
gli  intermediari  previsti  dalla  L.  n.  12/79  e  da  altre  leggi  specifiche,  nonché  gli
intermediari legittimati ad effettuare adempimenti in materia previdenziale per le
imprese senza dipendenti devono essere in possesso delle credenziali di accesso,
conseguibili  seguendo  le  modalità  di  richiesta  ed  attivazione  appositamente
predisposte e riepilogate dalla nota in oggetto, a cui si fa esplicito rinvio per una
puntuale conoscenza.
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